

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIV.—Número 3203

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.  
Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA MIÉRCOLES 1.º DE AGOSTO DE 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

## La unión de los agricultores

Compáñanos de asuntos relacionados con la Agricultura, en dos artículos titulados «La Fiesta de la Agricultura» y «Política Agraria» que aparecieron en las ediciones correspondientes a los días 24 de mayo y 23 de junio últimos, encarecíamos la necesidad de que se pusiera definitivamente término a ese suicida aislamiento en que viven los agricultores españoles. Decíamos también, que desde hace algún tiempo se viene observando una reacción en el sentido de fomentar las asociaciones de agricultores y llevar a ellas a todos los que por ser propietarios de fincas rústicas, por explotarla, propias o ajenas, o por ocuparse en las faenas agrícolas, viven de manera más o menos directa de los productos de la tierra.

Teniéndose en cuenta que la reacción de que estamos hablando nació de un nutrido grupo de inteligentes agricultores y prestigiosos personajes, y que al frente de ese grupo se halla el actual ministro de Fomento señor Vizconde de Eza, no será aventurado concebir la esperanza de que esta vez habrá de lograrse por fin el resultado apetecido. Reformas de esta naturaleza sólo ofrecen, hasta cierto punto, garantías de éxito cuando son promovidas e impulsadas desde arriba por personas de prestigio, autoridad y medios materiales y sobre todo, de voluntad firme y decidida para llevarlas a término feliz.

De que las personas a que antes hemos aludido como iniciadoras de la reacción en pro de la Agricultura se hallan dotadas de esas condiciones no cabe dudarlo, pues todas ellas han desempeñado cargos importantes en el seno de entidades agrícolas oficiales o particulares o en otra forma han puesto de manifiesto su entusiasmo por la regeneración de la agricultura nacional, y su especial competencia en asuntos agropecuarios.

Conociendo estos antecedentes y recordando la opinión del Sr. ministro de Fomento que logró condensar en la frase feliz en agricultura la célula no es el agricultor sino la entidad, se comprenderá la gran oportunidad de los esfuerzos de quienes participan del criterio del ministro para lograr verlo realizado.

Por lo tanto, no hay que extrañar esa corriente de opinión que se va formando ni esas iniciativas de entidades y personas dedicadas al fomento de la agricultura para procurar la asociación de todos los agricultores nacionales, formando entidades locales que se pongan y mantengan en constante relación con las provinciales, estas con las regionales y estas con la central.

Este es a grandes rasgos el proyecto de la futura asociación de los agricultores de España, según puede deducirse de las manifestaciones conocidas del Ministro y de sus allegados y colaboradores. Sin embargo, puede que al darse al proyecto forma oficial se varíe algo en los detalles; siendo de suponer que no habrá variación sensible en la esencia.

Esta oportunidad explica también el nuevo intento de la Junta directiva de la Cámara Agrícola Balear, que desde hace tantos años viene trabajando en el sentido de fomentar la asociación de los agricultores de la provincia. Dicha Junta acaba de repartir entre los propietarios de fincas rústicas, una circular en la que trata de demostrarles que las circunstancias actuales hacen más que nunca necesaria para la defensa de los intereses comunes y el adelanto de la industria agrícola, la asociación y estrecha unión de todos aquellos que de la agricultura viven u obtienen rendimientos que constituyen la base de sus ingresos; y los invita a que de una vez se resuelvan a salir de la pasividad que les caracteriza y se asocien para la más fácil realización de aquellos fines.

Por otra parte, la Federación Agrícola Balear fundada desde hace años, aunque hasta el presente ha dado escasas señales de vida, se ocupó también en su última sesión de tan interesante asunto, acordándose que cada una de las asociaciones federadas lo estudie, y proponga en la próxima reunión, que ha de celebrarse el día 7 del actual, los medios que considere más eficaces para conseguir la íntima unión de todos, para lograr más fácilmente el fomento de los intereses agrícolas.

Mucho celebraremos que se vean realizadas tan nobles aspiraciones.

## Desde Valencia

La última de feria en la plaza hay un lienzo. El cartel lo componen Gallo, Flores, Gallo y Belmonte con ocho toros de Esteban Hernández.

Al salir las cuadrillas la pita al Felao es inenarrable, ensordecedora. A Belmonte también le dan lo suyo. Los ocho toros de don Esteban Hernández eran a gusto y medida de

los fenómenos. Terciadillos, finos, muy igualaditos y cornicortos. De bravura no llevaban nada en el cuerpo y mucho menos de poder. Entre los ocho mataron tres caballos.

Rafael Gallo en el primero dió nervioso 28 pases con ambas manos, para un buen pinchazo y una estocada alta de la que fenció el bicho, escuchando palma al diestro.

En su segundo hizo otra vez su gran faena. Torcé de muleta solo, con fiado y elegante, rematando muchos pases de un modo magistral, de pié y de rodillas, entre olés, palmas y músicas. Un pinchazo bueno y una estocada colorada, dando un molinete superior a la salida. El toro rueda y el público aplaude con frenesí a este desconcertante torero que corta la oreja de su enemigo.

Flores no hizo nada ni gustó. Torcé movido y banderillo desigual. Estuvo descañado con la muleta y a su primero lo pinchó tres veces y terminó después de dos descañellos.

A su segundo entrando bien le oíó un tercio de acero y descañelló. Joselito en su primero, que había sido foguero, estuvo muy breve. Dos pases y una estocada de la que dobló el toro. Duración de la faena: dos minutos.

En su segundo puso un par de banderillas colosal, y como tenía prisa para tomar el tren descañelló al toro en seis minutos. ¡Pero que bien aprovechados!

Hay que tener la suavidad de temple de Joselito para cazar el partido que él sacó, realizando una faena tan valiente, pero que valiente de verdad, tan vistosa y tan torera. Sólo minutos duró aquello, y de los seis, cinco estuvo Galito de rodillas, agarrándose a los pitones y golpeándolos con la mano para descañar a su enemigo, y con las dos rodillas en tierra, después de limpiarse el sudor de la frente, con la misma tranquilidad que se toma una horchata líquida de las de a perra gorda, dió un pase de pecho colosal.

El público estaba loco de entusiasmo. Joselito después de un gran pinchazo da un solame volapié, y hay ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo. Belmonte dió por fin la nota del vértigo.

En el primero dió tres pases ayudados por alto, buenos; se le oíó el toro acorralado y dió uno magnífico cambiado. Entrando desde cerca dió media delantera y descañelló.

En el último, el más osajado de los seis, corto de cuerna y gacho, ejecutó una faena emocionante y rabiosa, si no la mejor de cuantas ha hecho estos días, la más valiente y verdad de la feria. Juan se apretó hasta lo inverosímil, marcando un natural superior, un cambiado valentísimo, uno por alto de rodillas, trincheros, molinete encañado, uno de ellos tanto, que tropezó con el pitón, saliendo de estampía.

El bicho achuchaba y gachapaba, viéndose al trisero como transfigurado, mientras el público, puesto de pié, prorrumpía en olés, bravos y apizucos.

Perdió dos veces la muleta, hizo un pase con la derecha verdaderamente plácido y plácido se lo alzó, sin confiarse gran cosa. Nueva y apretada faena, y entrando con agallas una corta superior que el espada ahondó a puñetazos.

Ovación estupefante, oreja y salida en hombros de la multitud. Y hasta el año próximo.

El tío Chupitos.  
Valencia 30 julio 1917.

## Del último temporal

En Palma Desde hace algunos días reina tiempo muy variable. Durante el día de ayer el cielo estuvo anublado.

Al atardecer, poco después de las 8:30, cayeron fuertes chubascos que se repitieron a las ocho y 11:30 de la noche.

Esta mañana, a primeras horas han caído nuevos chubascos.

Más tarde se ha despejado el cielo. Otras desgracias Ha circulado con mucha insistencia la noticia de que en el pueblo de Santa Margarita, durante la tormenta que se desencadenó el lunes, un rayo mató a un hombre. Dicha noticia no la hemos podido confirmar oficialmente.

En Búger también corrieron varias desgracias a causa de la tormenta. Un rayo dió contra la torre del campanario de aquella iglesia, causando desperfectos de consideración.

Otra chispa cayó en el Convento de Religiosas ocasionando leves quemaduras a la Rda. Madre Superiora.

Otro rayo incendió el pajaro de un vecino llamado Sebastián Payeras.

Después de pasada la tormenta, un joven llamado Juan Capó subió a la torre del molino de casa del nombre de Payeras. Lo hizo con tan mala suerte, que las aspas del molino le cogieron lanzándolo a una regular distancia.

Con la caída sufrió contusiones de bastante gravedad.

En Felanitx El día 30, a las 12:45, se desencadenó

no sobre el término de Felanitx un fuerte huracán abarcando los pedríos «Ca'n Pellets», «El Pujol», «Puig Pellet», «Ca'n Cherote» y «Son Lisneras» arrancando lo que a su paso encontraba en una extensión de 2.000 metros de largo por 250 de ancho.

Destruyó unos 15.000 árboles entre almendros, algarrobos, higueros y pinos.

Además causó algunos desperfectos en varias casas de campo. Las pérdidas se calculan en unas 40 mil pesetas.

En Pollensa El mismo día 30, sobre Pollensa cayó fuerte tormenta de agua. El torrente de «San March» resigió gran cantidad.

Pasada la tormenta ocurrió una sensible desgracia. Se hallaban jugando junto al citado torrente los niños Juan Mairata Canals, de 9 años y Rafael Marqués Benassar, de 11 años.

El primero resbaló cayendo al agua siendo arrestrado por la corriente. A pesar de todas las pesquisas practicadas no se pudo encontrar al desgraciado niño que habrá perecido ahogado.

## INFORMACION

### Incendio en una fábrica

En la fábrica de vidrio y cristal denominada *Nueva Vidriera*, anoche se declaró un incendio que revistió, por desgracia, verdadera importancia.

La fábrica siniestrada fue bendecida solemnemente hace muy poco tiempo. Está situada en la calle de Caro del arrabal de Santa Catalina y son sus propietarios los señores Vaquer y Bestard.

Poco después de las diez se declaró el incendio. Dos obreros que permanecían en la fábrica y que tienen a su cuidado los hornos de cocción del vidrio fueron los que se apercebieron.

Dada la voz de alarma acudieron gran número de personas que prestaron auxilios.

El Mayor-domo de la fábrica don Miguel Serra, sufrió un síncope; igualmente lo sufrió otro obrero.

El socio de «La Cruz Roja» don Pablo Cabot prestó eficaces auxilios a dichos obreros accidentados. Fueron atendidos de primer momento en un establecimiento. Más tarde acudió el médico municipal don Vicente Planas que prodigó cuidados al referido Mayor-domo.

El fuego tomó gran incremento desde un principio. Se torpezó con lo de siempre: falta de una excelente organización en el servicio de bomberos que acudieron bastante tiempo después de iniciado el fuego.

También se notó, al principio, la falta de agua.

Al toque de alarma del reloj de la Casa Consistorial acudieron las primeras autoridades y fuerzas del Ejército, Armada, Benemérito, Policía y Guardia Municipal.

Se derribaron varios tabiques para que el fuego no se propagara a las casas inmediatas.

Organizado el servicio se logró con aciertos trabajos localizar el fuego. Se salvó mucho material de la fábrica y también se logró que el horno para cocción no se apagara, lo cual permitirá en breve reanudar los trabajos.

Las autoridades con sus medidas evitaron posibles desgracias en tales casas y consiguieron que los trabajos de extinción se realizaran con suma actividad.

Los daños materiales son difíciles de precisar, si bien se cree se elevan a unas 12.000 pesetas.

La fábrica *Nueva Vidriera* no estaba asegurada contra incendios.

## A los Toros!

Si, pero con una merienda que podrá adquirirse en el Colmado *La Giraldita*, encargádola hasta el sábado noche.

La merienda se compondrá de un Panceillo con mantequilla, jamón, salchichón o mortadela, a elegir, una botellita de vino, servilleta y abarico de regalo, todo por 0'75 cént. de pta.

## Atención

Se desean comprar varios YUNQUES usados, para carrojero. Informes, Centro de Anuncios.

## AMA DE CRÍA

Se desea una para criar en casa de los padres. Dirigirse Rafalctas 7—Puerto Pi.

## AUTO

4 Cilindros, 2 asientos, se vende. Razón: Centro de Anuncios.

## Máquinas para coser y bordar

Marca IMPERY bobina central de nueva invención. Antigua Casa Banqué, Calle Colón

## Por telégrafo

### Consejo de Ministros

Madrid 30 (2 t.) El Consejo se reunió a las once de la mañana.

El señor Dato facilitó un despacho que dice que el señor González Besada ha concurrido en representación del Gobierno al descubrimiento de la estatua de Rosalía de Castro, a cuyo acto han asistido todas las fuerzas vivas de la región.

Agradece al Gobierno la merced que le dispensa y le saludó y reitera su adhesión.

El señor Sánchez Guerra dijo que llevaba varios expedientes.

El general Primo de Rivera dijo: Tengo el cuerpo lleno de salud, aunque Vd. crea lo contrario.

Se le respondió: Nadie dice eso; antes al contrario, se le supone con ánimo de reñir con el Presidente y con el Gobernador de Barcelona, contestando el Ministro: «Yo no me peleo con nadie».

El señor Vizconde de Eza manifestó que llevaba un decreto que beneficiaba a la Agricultura. Añadió que estaba terminando el estudio de otro organizando el personal de ingenieros agrónomos que intervienen en la formación del catastro.

Preguntado el Ministro de Marina señor Flores sobre el submarino alemán, dijo que estaba internado en El Ferrol, para suerte de sus tripulantes.

El Ministro de Hacienda dijo que se proponía hablar sobre los expedientes de crédito de diversos Ministerios.

El Consejo terminó a la una y treinta minutos de la tarde.

Se acordó la concesión de los siguientes créditos:

Para la Sección de Cuerpos armados 12.534.592 pesetas; otros que se elevan a 2.458.776; para el servicio de Ingeniero otro de 4.862.233; para la Sección 4.ª de Guerra otro de 6 millones 744.692 para Hospitales otro de 127.800 pesetas.

A propuesta del Ministro de Hacienda se acordó pasar a la Comisión Protectora de producción nacional el expediente del establecimiento en España de una fábrica privada de fusilería y cañón con las ventajas concedidas en la Ley de Fomento.

## El veraneo de la Corte

De paseo—El Nuncio y el Rey Madrid 31 (9 n.)

Santander—El Rey salió de paseo a pie por el Sardinero. Luego en auto pasó por las calles.

Los Infantes estuvieron por la tarde en la playa.

Llegó el Nuncio de E. S. que almorzó en Palacio con el Rey.

El marqués de Lema despañó con el Monarca y luego éste marchó a las Fraguas a pasear y por la tarde a la finca Los Hornillos, propiedad del duque de Santo Mauro.

El marqués de Lema dijo que carecía de noticias.

## Visita de cuarteles

Es posible que en breve visite el Rey algún cuartel de Santander.

Ayer visitaron el Capitán general y el Gobernador militar los cuarteles en que se alojan el Regimiento de Valencia y el esquadron y regimiento de caballería de España.

## Submarinos alemanes en aguas españolas

### Opinión del «Diario Universal»

Madrid 31 (9 n.) El «Diario Universal», ocupándose del caso actual de haber entrado en la Coruña, un submarino alemán aplaude al Gobierno por la aplicación del decreto reciente sobre los submarinos extranjeros en nuestras aguas, lo cual tiende a evitar molestias a los diplomáticos.

El criterio del Gobierno es criterio asilador y previsor, pues tiende a significar la cordialidad internacional y la buena inteligencia con los que son amigos nuestros. Y esto lo apoyaremos y halagaremos.

Visita a buques austriacos.—Agregado naval. Ferrol.—El comandante y oficiales del submarino alemán «B 53», visitaron a los tripulantes de los buques austriacos fondeados desde el principio de la guerra.

La tripulación del submarino se alojó en la corbeta «Villa de Bilbao».

Hoy llegará el agregado naval de la embajada alemana señor Mosenel.

## La Cámara francesa y los submarinos en España.

París.—En la Cámara un diputado preguntó al Gobierno explicaciones referentes al submarino «B 53» que se refugió en Cartagena.

Afirma el diputado que tiene la conciencia de que España ha violado con esto la neutralidad.

Le contestó Mr. Ribot diciendo que oportunamente se hicieron las observaciones necesarias al Gobierno español y éste contestó satisfactoriamente.

## ¡DISTINGUIDO CLIENTE!

NO DEBE USTED OLVIDAR QUE LOS RICOS VINOS DE MESA (Marca Castell del Bosch)

Son los más preferidos por el público inteligente BLANCO, CLARETE Y TINTO

A PTS. 0'80 BOTELLA de litro (sin envase) por DOCENAS a 0'55 BOTELLA A GRANEL a 0'55 LITRO

De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU (Se sirve a domicilio)—Teléfono número 121



## Dr. Valenzuela

HA TRASLADADO SU CONSULTORIO Plaza de Quadrado número 18

y publicó un decreto para que se internara todo submarino que tocase en puerto español.

Ayer mismo, asió el señor Ribot, entró otro submarino alemán en la Coruña e inmediatamente el Gobierno ha aplazado el decreto, internando a la tripulación.

## La Política

Ampliación del Consejo Madrid 31 (9 n.)

Esta tarde los periodistas pidieron al Sr. Sánchez Guerra ampliación de noticias del Consejo. Dijo el Ministro: La mayoría del tiempo se emplea en discutir y aprobar las citadas facilidades principalmente por el ministro de Fomento.

Se aprobó el expediente de la concesión de la Gran Cruz de Beneficencia que los señores de España solicitaron para el Rey.

También ampliamente se habló del submarino alemán que ha entrado en el Ferrol.

Dijo que la huelga de Bilbao sigue en igual estado.

Se ha registrado una nota simpática al pedir los soldados que la cuota que se les destina sirva también para alimentar a los obreros de los altos hornos.

En Vitoria sigue igual la huelga parcial de metalúrgicos.

Si mañana no entran los obreros, los patronos han acordado cerrar las fábricas y despedir a los obreros que no acuden al trabajo.

## Cuestiones obreras

Huelgas en Murcia Madrid 31 (11 m.)

Murcia.—Siguen las huelgas en el mismo estado.

Los obreros de las fábricas de sombreros también se han declarado en huelga pidiendo aumento de jornal y nueve horas de trabajo.

## La huelga de Bilbao

Bilbao.—La huelga sigue con tranquilidad.

Los metalúrgicos se reunieron en la Casa del Pueblo autorizando al Comité Sindical para tratar de la huelga en vista de que la comisión anterior fué reusada por la Asamblea.

Ante el temor de que los esquirols entrasen en la fábrica *La Viequesa*, se trasladó un grupo a Baracaldo para impedirlo.

Los Altos Hornos siguen alimentando los soldados protegidos por la benemérita.

Audieron algunos contramasteres para dirigir las operaciones y los huelguistas le amenazaron de muerte.

Sigue la vigilancia en las fábricas. Los toreros sin trabajo Una comisión de fabricantes tejeros visitó al señor Dato para exponerle que la falta de carbón les obligará probablemente a cerrar, con lo cual quedarán parados multitud de obreros.

El señor Dato les ofreció estudiar el asunto y ver la forma de facilitar el carbón.

Huelga en Baracaldo Madrid 30 (2 t.) Bilbao.—La benemérita de Baracaldo recibió orden de no permitir grupos de tres huelguistas.

Algunos se negaron a obedecer. Un obrero que pretendió entrar al trabajo le apalearon los huelguistas. A las mujeres de los esquirols se les ha amenazado con quemar las casas.

La Comisión directiva de la huelga se propone convocar una asamblea para explicar el proceso de las negociaciones.

El señor Gobernador trata de convencerlos de que reanuden el trabajo.

El Gobernador de acuerdo con el Alcalde de Baracaldo ha tomado medidas para evitar la repetición de violencias cometidas con las mujeres de los esquirols por los huelguistas.

Se ha ordenado la clausura de los establecimientos y sociedades a las nueve y media de la noche.

Se ha prohibido a dicha hora la circulación por las calles y la formación de grupos.

## La guerra europea

Pérdidas austriacas Madrid 31 (2 t.)

París.—A un periódico le dieron de Roma que las pérdidas austriacas en los primeros días de la ofensiva rumana se estiman en 10.000 hombres, en su mayoría muertos.

Entre los prisioneros figura el comandante de una división.

Nuevo Comité París.—Se crea el Comité de Industrias de Guerra bajo la inspección del Ministerio de la Riba.

Consejeros separados Atenas.—El Gobierno ha acordado separar de sus funciones a los Consejeros del Tribunal de Casación Donnas y Tatarakis, por haber puesto en libertad al teniente de la reserva Depastos, uno de los principales autores de las violencias cometidas en diciembre último.

Reunión socialista París.—La reunión plenaria de los socialistas franco rusos se ha convocado en Londres para el 28 de agosto.

Del frente inglés Londres.—Despacho oficial: Dimos un golpe de mano contra las trincheras alemanas de Lombarezzó.

La artillería enemiga se ha mostrado más activa hacia Armentières.

Nuestros aviones han bombardeado el aeródromo, dos importantes estaciones y un depósito de municiones produciendo incendios.

A nuestros aeroplanos les sorprendió esta mañana una tempestad no regresando cuatro aviones.

En varios combates aéreos perdimos otros dos.

El enemigo perdió cuatro. FABRA

## Desde Barcelona

Reforma de la Constitución Barcelona 1 (3 m.)

El *Noticiero Universal* de anoche dice que en la futura Asamblea de parlamentarios, se asegura que se presentará un proyecto de reforma de la Constitución de España, basado en el sistema federativo, como la del Imperio alemán.

Candidatos a la Alcaldía En los círculos políticos suenan nombres para ocupar la Alcaldía, que pronto se sueltan por otros; pero se continúa a obscuras respecto a los propósitos del Gobierno.

Director de «El Progreso» Se ha encargado nuevamente de la jefatura de la redacción de *El Progreso*, el exdiputado a Cortes don Esteban Iglesias, que ya la había desempeñado mucho tiempo.

Casas para periodistas En la última sesión celebrada por la Cooperación de Periodistas para la constitución de Casas baratas, se procedió a adjudicar a sesenta socios otros tantos solares en la barriada La Salud, en los que empezarán seguidamente a construirse casas.

Regreso de tropas Regresaron a Zaragoza las compañías de Infantería de Galicia.

Vino a Francia Para Francia salieron 12 veleros cargados de vino por terminar el plazo concedido.

Estado del Sr. Prat de la Riba Continúa en estado gravísimo el señor Prat de la Riba.—Oíser.

INFORMACION

La Colonia Escolar del Ayuntamiento

Como anunciamos, este mediodía, los 26 alumnos de las distintas escuelas municipales, elegidos para que formen parte de la Colonia Escolar Municipal, han pasado al Ayuntamiento con objeto de despedirse del señor Alcalde y concejales.

Mientras los jóvenes colonos aguardaban en el salón de sesiones la llegada del señor Alcalde y concejales, el médico señor Gayá en vista de ciertos síntomas que ha podido observar en algunos de los muchachos, les ha practicado un nuevo reconocimiento en el oído cabellado, el cual ha dado por resultado la separación de varios colonos por presentar señales manifiestas de alopecia o faja.

Entrado de ello el Alcalde señor Suau, ha dado inmediatamente orden para que se suspendiera la salida de la Colonia, por lo menos hasta el próximo sábado, a fin de que durante estos días puedan ser sometidos dichos alumnos a una rigurosa observación y caso de existir dicha enfermedad contagiosa, sustituirlos por otros colonos.

El Alcalde señor Suau ha penetrado después en el salón y ha dirigido la palabra a los jóvenes colonos, manifestándoles que la salida de la Colonia quedaba suspendida hasta el sábado, por haber surgido ciertas dificultades que afectaban a su salud.

Les ha manifestado que la Corporación Municipal al instituir la Colonia deseaba que esta fuera benéfica para la salud de los que la formaban y que todos ellos salieran libres de toda enfermedad que pudiera contagiar a los demás.

Si alguno de vosotros debido a ese desgraciado caso, debiera quedarse, tenga la seguridad de que el año próximo será el primero que figurará en las listas de los colonos.

Manifestóles luego que debían seguir los consejos higiénicos que les trae el Director de la Colonia y que deben procurar por todos los medios, introducir esos consejos y prácticas higiénicas en el seno de sus familias y en sus casas.

En nombre del Ayuntamiento les despedió, deseando que sean buenos y estúdiosos y que reformen habiendo fortalecido su cuerpo con el aura pura que se disfruta en el Arocal.

Los niños han sido obsequiados con un paquetito de dulces y galletas.

El señor Gayá esta tarde y días sucesivos practicará un detenido reconocimiento a los colonos, los cuales saldrán, como dejamos consignado, el sábado por la mañana.

La política

En un colega leemos que en los círculos políticos mallorquinos, se dice que el Gobierno tiene el propósito, si el mes de agosto transurre tranquilo y pueden levantarse las garantías constitucionales, de convocar elecciones generales para últimos de septiembre o primeros de octubre.

Se asegura que durante la primera quincena de este mes pasará a Palma el general Weyler, acompañado de su hijo el diputado a Cortes por Mallorca don Valeriano.

Hallazgo de una Estación radiotelegráfica.

Por Palma ha circulado la noticia de que se hallaba instalada en punto céntrico de la capital una estación radiotelegráfica que funcionaba clandestinamente.

Pudimos averiguar que el jefe de policía señor Blanco ayudado del segundo jefe señor Homar y de varios vigilantes estaba efectuando, con gran reserva, determinadas diligencias.

Realizando información hemos podido comprobar que dichos trabajos policíacos iban encaminados a descubrir el punto donde se hallaba instalada la Estación.

Hemos preguntado al señor Gobernador quien se ha mostrado punto menos que impenetrable.

Sólo se ha limitado a decirnos que el expediente que él ordenó a la policía formara no está del todo ultimado. En seguida dará cuenta al ministro de la Gobernación y después—nos ha dicho—podrá ser más explícito con nosotros.

Exámenes

La Gaceta publica una Real orden declarando que los alumnos oficiales de enseñanza no oficial, colegiados de los establecimientos docentes, que en los exámenes de junio han aprobado todas las asignaturas en que estuviesen matriculados, podrán solicitar en agosto matrícula como alumnos libres en los exámenes de septiembre.

Asuntos municipales

El Alcalde señor Suau nos ha manifestado que en vista de ciertas deficiencias en el material de incendios, que pudo observar en el incendio de «La Nueva Vidriera» ocurrido anoche, ha determinado que cada quince días practiquen los bomberos maniobras en la esplanada de Can Perantoni, a las cuales concurrirá con el Presidente de la Comisión de Bomberos y además presentará un proyecto, como ya hizo en años anteriores, para que se consigne en el presupuesto una cantidad para adquirir material adecuado y moderno para la extinción de incendios.

Esta mañana el Presidente de la Comisión de Fomento y Beneficencia señor Alorda, ha girado una visita a las cocheras del servicio de coches fúnebres.

Se ha reunido este mediodía la Comisión de Obras.

Con motivo de procederse a la limpieza de la acequia de la Villa, mañana a las doce en la Casa Consistorial se venderá mediante subasta el agua que procedente del manantial de la fuente de la Villa, transcurra por dicha acequia hasta el punto denominado «nivell».

El tipo de venta es de setenta y cinco pesetas la tanda.

De Guerra

Se ha dispuesto que el próximo curso de preparación de sargentos para su ascenso a oficial de la escala de reserva, se principie el 1.º de septiembre próximo.

También se ha acordado que para los efectos de ingreso en el cuerpo de la guardia civil, se considere como hijos de veteranos a los aspirantes cuyos padres hubiesen fallecido en activo servicio.

Nueva sociedad

Acompañado de atenta carta hemos recibido el Reglamento de la Asociación de Antiguas Alumnas de la Escuela Normal de Baleares que acaba de constituirse en esta ciudad.

La Junta Directiva está formada por doña Anita Juan, Presidenta; doña Victoria Vaguer, Vicepresidenta; doña Magdalena Garau, Secretaria; doña Francisca Pons, Vicesecretaria; doña Juana Salvá, Bibliotecaria.

Para los mozos

Se ha publicado un bando cuya parte dispositiva dice así: «Que en virtud de orden superior y por medio de Bando, dictado por esta Alcaldía, de fecha 25 de mayo último, se notificó a los individuos procedentes del Cuerpo Regimiento Infantería de Palma n.º 61, pertenecientes a los Reemplazos de 1905, 1907, 1908, 1909, 1910, 1911, 1912, 1913, 1914, 1915 y 1916, que han faltado a la Revista anual de 1916, la ocasión de un plazo hasta el día 31 de agosto corriente, para legalizar su situación militar, debiendo presentarse imprescindiblemente, a la Zona de Reclutamiento, en el Cuartel del Carmen.

Por medio del presente Bando, se recuerda a dichos individuos la obligación ineludible que tienen de presentarse, y que tan solo, les queda de plazo hasta el expresado día 31 de los corrientes. De no hacerlo, se les impondrá el correctivo que marcan las vigentes disposiciones».

Notas del Carnaval

Ayer dió a luz con toda felicidad a un hermoso niño la distinguida señora doña Francisca Serra, esposa de nuestro buen amigo el conocido fabricante de conservas D. Vicente Roselló, a quienes transmitimos nuestra cordial enhorabuena.

NECROLOGICA

En la tarde de ayer tuvo lugar la conducción del cadáver de la distinguida señora doña Luisa Reus a su última morada, cuyo acto fue una verdadera manifestación de duelo en el que tomaron parte todas las clases sociales de Palma, poniendo ello de relieve las extensas relaciones y simpatías de que goza en Palma la familia Pou Reus.

La comitiva que seguía al féretro iba presidida por el señor Gobernador Civil de la Provincia, por el diputado a Cortes don Alejandro Roselló y por el hijo y hermano políticos de la difunta señoras don Juan Alemany y don Damián Serra.

En la mañana de hoy se han celebrado solemnes honras fúnebres por el alma de la finada en la parroquial iglesia de San Nicolás, acto que se ha visto concurridísimo por lo más distinguido de nuestra sociedad.

Reiteramos a nuestro estimado amigo don Antonio Pou nuestro más sentido pésame, el cual hacemos extensivo a toda su demás familia. Al mismo tiempo elevamos nuestras plegarias al Señor para que socja en su seno el alma de la que en vida fué modelo de madre y esposa.

BE BIAJE

De Barcelona ha venido hoy el distinguido abogado, Baile del Real Patrimonio y estimado amigo nuestro D. Enrique Sureda Morera.

Han venido también de Barcelona el nuevo candidato electo, Dr. D. Miguel Roselló, el distinguido médico Dr. Aris y el vocal del Océo de Balnear, D. Guillermo Borrás.

Han regresado esta mañana de Barcelona en el vapor «Mallorca», el comerciante D. Agustín Estarellas, el contratista de obras D. Augusto Bovio, el fabricante D. Juan Pidal, los propietarios D. Pompeyo Roselló, D. Jaime Palmer, la distinguida señora Barrera e hijo, D. Felio y D. José Estarás, el representante de abonos D. Gabriel Mas Gili, el representante comercial D. Miguel Obrador, el arriero D. Luis Sansón, las señoras doña Josefina M. de Castañer y Josefina M. de Lladó, D. Bartolomé Castañer, D. Juan Nadal, el comerciante D. J. Muné, y los comerciantes catalanes D. Ricardo Parca y D. Jaime Borell.

Tienen decidido viajar para Barcelona, para donde embarcarán esta tarde, el Ilmo. señor don José Miralles, Obispo de Lérida, acompañado de un secretario particular.

También embarcarán los señores D. Luis Arnedo, D. Gabriel Pionelli, don Trinidad Doullou, D. Jaime Enaestaf, D. Ramilio Miret, don Manuel de la Vega, D. Juan Niubo, D. Antonio Garau y D. Fernando de Oleza.

En el vapor «Baleaz», salieron ayer tarde para Valencia los señores Condes de Rótova y distinguida familia.

De Ciudadela ha venido el conocido fabricante de calzado D. Antonio Bonet, destinado a la fábrica de esta plaza del Sr. Estrafay.

Para Mahón embarcó anoche D. Antonio Bailester.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Nuestra Señora de los Angeles; san Alfonso María de Ligorio, obispo y confesor. Cuarenta Horas.—Continúan en Capuchinos, dedicadas a Nuestra Señora de los Angeles; R. Comunión general para todas las Asociaciones que radican en esta iglesia; a las diez, solemnidad mayor, cantándose a dos voces por la Capilla Sacristía y Coro Antoniano de Angeles y sermón por el Rdo. P. Doroteo de Barcelona, Capuchino; por la tarde, a las siete, Rosario, Trisagio cantado por la Capilla Sacristía, sermón de Triduo por el mismo orador de la mañana, canto del Te Deum; procesión del Ritual propio del día de la Porciuncula y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En San Francisco fiesta en obsequio de Nuestra Señora de los Angeles: A las diez y media, misa mayor con sermón por el Rdo. P. Guillermo Rigo, T. O. R. Se gana el Jubileo de la Porciuncula desde el mediodía del día 1.º hasta las doce de la noche del día 2.º

NOTICIAS DEL MAR

De Barcelona el vapor «Mallorca». De la mar algunos faluchos. SALIDAS Para Barcelona el vapor «Mallorca».

NOTICIAS VARIAS

Ha llegado felizmente a Valencia el vapor «Baleaz» salido ayer tarde de nuestro puerto. El vapor «Mallorca» llegado hoy ha encontrado en su travesía, tiempo regular en el mar, pero en extremo lluvioso.

Con motivo de la prohibición por parte del Gobierno francés de introducción de vinos españoles en Francia, han regresado a este puerto algunos de los faluchos del «bon», que hasta hace poco se han dedicado a este transporte. Ahora se ocupan en el tráfico del melón, colaba y patata entre Valencia y Palma.

Han llegado felizmente a Mahón a Ibiza los vapores «Mahón», y «Lulio», salidos ayer noche de nuestro puerto. De Barcelona, ha traído hoy el rápido «Mallorca», una partida de harinas, maíz, salvados y farderia general.

LIRICO. MANANA

ULTUS

SEGUNDO EPISODIO

GACETILLAS

Regreso de guardias civiles. De Barcelona han llegado esta mañana las fuerzas del bonemérito cuerpo, que marcharon a Barcelona para reforzar aquella guarnición a raíz de la Asamblea, que se celebró en dicha capital.

Motociclista herido. Ayer tarde por el camino de Jesús un motociclista que estaba ensayando su aparato, dió un soberbio tumbó, de resultados del cual, se produjo una herida en la cara. Fué auxiliado por varios transeuntes.

Denuncia. Por la guardia civil de esta capital ha sido denunciado un vecino de la Indoltería por haber agredido a D. Guillermo Meliá vecino de La Garriga de Son Sardina, causando fuerte contusión en la región escapular derecha y escoriaciones en el cuello calificadas de pronóstico reservado.

Rasgo de honradez. Esta mañana el Habilitado de este Gobierno Civil, oficial D. Julio Inogés, ha pasado a recoger del Banco de España la consignación correspondiente al haber de julio del personal de dichas Oficinas. Al hacer el recuento, ya en el Gobierno, el Sr. Inogés ha notado que le habían abonado 250 pesetas de exceso. En seguida ha reintegrado al Banco de España dicha cantidad.

Este rasgo de honradez se elogia por sí solo. Taurinas. D. Gabriel Tarongí ha recibido el siguiente telegrama: Bilbao 31 (1915) Guadalets cumplieron. Lluvia impidió seguir; Gallo mediano, Gallito bien, Alé superior toroando matando. Ciervano.

Cine Lírico. Mañana jueves día de moda se estrenará en este teatro el segundo episodio de la serie de gran interés Ulms. Dicho episodio lleva por título La carrera al abismo.

Del incendio de ayer. Los vecinos propietarios de la fábrica incendiada, Francisco Castelló Font, Guillermo Palmer y Miguel Carreras se muestran agradecidos y dan gracias por el comportamiento que tuvo todo el público en extinguir el fuego y evitar la propagación a sus casas.

El «Rey Jaime I». Ha sido incluido en turno para ir a limpiar fondos, el vapor rápido «Rey Jaime I».

No se sabe todavía el día que marchará. Engaña al público, el que dice vender Licor del Polo suelto o por medida. Véndese en sus conocidos frascos.

FINISIMOS CHOCOLATES

LLOFRU

ELABORACION ESPECIAL

Puros de cacao y avicor

A Pts. 1, 1,25, 1,50 los 400 grs.

Despacho exclusivo: S. Nicolás, 46

Plaza de Toros de Palma

Domingo 5 de Julio, a las cuatro y media de la tarde.

Gran corrida Toros de Muerte

en la que serán lidiados

6 Toros de Veragua 6

por los valientes matadores

FLORES—TORQUITO—ALÉ

con sus cuadrillas

Precios.—Entrada de Sombra, 6 pts. —Id. de Sol, 3,50 id.—Media de Sombra, 3 id.—Id. de Sol, 2 id.

Los impuestos a cargo de la Empresa

Más telegramas

Del generalato

Madrid 31 (9 n.)

Se han firmado los siguientes decretos. Disponiendo que el general de brigada D. Eloy Hervás cese en el cargo de comandante general de Somatenes de Cataluña, por pasar a la reserva por cumplir la edad reglamentaria.

Ascendiendo a brigadier al coronel de Artillería D. José Prat Buscillo de Berbedel. Nombrando comandante general de Somatenes al brigadier D. Pedro Cavanna, que se halla de cuartel.

Vapor noruego hundido

Ferrol.—Cerca de Cavanillas se hundió un vapor noruego de 3.500 toneladas. La tripulación se salvó.

Sobre las declaraciones de Romanones.

Madrid 1 (5 m.)

En los círculos políticos se comentaban, produciendo gran efecto en las filas liberales, las declaraciones del señor conde de Romanones hechas en San Sebastián.

Se decía que por la impresión que ha causado a sus antiguos correligionarios dará mucho juego. Se sabe que al señor Villanueva y algunos prisetistas les han disgustado ciertas alusiones que parece les hace el señor conde de Romanones.

Los romanonistas se muestran satisfechos, aunque creen que el telegrama no ha reflejado fielmente algunas palabras que se atribuyen al jefe. También se habla de que en algunas provincias no ha cesado la censura para la prensa.

Dato y Sánchez Guerra

El Sr. Dato estuvo paseando esta tarde con el Sr. Sánchez Guerra. Resos de un naufragio

Vigo.—Dicen de Portugal que los barcos pesqueros vieron en Vianna do Castelo, fuera del puerto, tres botes con letoreros que desfilan «Lonskeley» y un salvavidas.

Incendio en un monte

Alfonso.—Se ha declarado un incendio en el monte Carrascal de Alcoy quemándose 6.000 pinos. Se cree que el incendio fué casual.

Accidente ferroviario

Gijón.—Al entrar el tren de viajeros esta mañana en la estación de Virenes la rueda estaba cambiada e hizo que chocara con otro de mercancías, resultando varios heridos y contusos.

El «Infanta Isabel»

Gijón.—Al anochecer ha entrado en el puerto el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón» procedente de la Habana, desembarcando 60 pasajeros y 425 toneladas de carga general.

El general Aizpuru

Madrid 1 (11 m.) He marchado a Melilla el comandante de aquella plaza señor Aizpuru.

Las operaciones en la Bukovina. Londres.—Las tropas rusas de Galicia se rellenan ordenadamente. Los rusos en Bukovina han mejorado su situación y podrán retirarse al territorio rumano sin necesidad de remontar el Pruth.

Kernloff ha telegrafado al Gobierno provisional pidiendo que se proceda a la reorganización del ejército sobre la base de disciplina implacable.

Viaje de los generales

Se ha autorizado a los generales en sus viajes particulares puedan hacer en el traje de paisano, llevando el fajín reglamentario así como para las presentaciones oficiales a los capitanes generales.

Castigo a un Obispo

Badajoz.—Comunican de Lieboz que el Gobierno dictará en breve un Decreto prohibiendo al Obispo residir durante dos años en sus diócesis por haber faltado a la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

Prohibición que perjudica.—Regreso de tropas.

Madrid 1 (11 m.) Castellón.—Una comisión de la Cámara de Comercio ha comunicado al Sr. Gobernador los perjuicios que irroga la prohibición de exportar a Castellón desde Valencia.

Ha regresado a sus respectivos puestos la benemérita que se reconcentró últimamente.

Autonomía de los municipios. Valencia.—En la sesión de la Diputación el diputado Sr. Sempér solicitó que se pidiera oficialmente la autonomía para todos los municipios y se acordó el nombramiento de una comisión para el estudio del problema, considerando que muchos ayuntamientos no merecen tal concesión.

El parte alemán. Berna.—El parte alemán dice que en un frente de 25 kilómetros a orillas del Iser, rechazamos los primeros ataques ingleses después de porfiados combates y contuvimos la ofensiva enemiga en el camino de las Danas.

Rechazamos los ataques contra Cer y apresando 500 franceses. En el frente oriental rechazamos numerosos ataques. En la Bukovina meridional seguimos arrebatando las posiciones rusas. En las cercanías de Busnau el enemigo retrocedió hasta más allá de sus fronteras.

La ofensiva aliada. París.—Los periódicos comentan largamente la nueva ofensiva británica, que han iniciado entre ingleses y franceses, con bravura que no ha decaído al cabo de tres años.

Vapor italiano torpedeado

Tánger.—En las cercanías de Cabo Espartel ha sido torpedeado el vapor italiano Carlos, de 8.000 toneladas. Llevaba a Italia carbón inglés.

En Tánger han desembarcado 32 náufragos. Dieron que vieron torpedear a otro vapor de gran porte. Añaden que fué atacado el Carlos sin aviro.

En Rumania

París.—El parte oficial rumano da cuenta de fuerte cañoneo y coincide con las noticias de haber llegado a Rumania varios cuerpos de ejército de Mackensen.

Lotería Nacional

Premios con 500 pesetas

DECENAS Y CENTENAS

800 935 045 937 794 610

602 536 862 430 710 746

350 006 709 594 820 802

703 007 013 545 091 210

051 065 765 839 303 963

628 241 792 063 321 899

787 502

MIL

344 748 645 608 576 845

265 477 447 030 329 175

969 070 405 163 314 323

691 981 952 578 055 813

637 246 556 579 716 797

360 788 303 742 666 686

966 939 604

DOS MIL

261 038 281 928 428 495

339 294 377 367 997 036

043 201 482 488 927 024

996 830 439 809 761 604

028 978 225 943 000 470

054 515 721 430 297 266

443 866 624 296 349

TRES MIL

857 432 015 725 861 226

795 172 760 611 735 463

443 630 979 021 650 806

807 054 704 269 201 888

654 511 728 586 647 811

924 924 252 925 547 168

942

CUATRO MIL

938 021 790 164 742 839

151 785 249 976 219 604

220 419 467 880 086 212

595 568 357 028 217 972

116 231 608 473 074 736

754 689 833 304 649 155

747 591 404 738 781 235

576 399 493 651 197 344

455 322 968 088 272

CINCO MIL

949 857 178 554 466 524

354 496 677 310 004 388

822 170 363 534 873 587

483 457 508 946 243 177

SEIS MIL

963 503 314 026 596 678

685 589 970 108 017 159

752 121 186 032 957 544

081 502 917 396 577 173

487 296 087 951 844

SIETE MIL

523 589 255 117 304 631

710 786 250 957 073 219

006 634 265 731 246 031

543 371 510 400 195 093

963 982